鄂州市加快推进中小企业数字化转型专项
行动方案

（征求意见稿）

为贯彻落实党中央、国务院和湖北省委、省政府关于数实融合的决策部署，以省级中小企业数字化转型城市试点为契机，充分激发全市中小企业数字化转型的积极性、主动性和创造性，提高中小企业核心竞争力，培育壮大专精特新中小企业，加速我市新型工业化建设进程，制定本行动方案。到2027年，小微、规上工业、专精特新“三类企业”全面覆盖，数字化车间、智能工厂、未来工厂等“三类工厂”全面升级，加快形成中小企业数字化转型“鄂州经验”。
一、分类别推进数字化转型

（一）实施龙头企业数转引领行动。发挥龙头企业“头雁”效应，联合多方力量共同组建数字化转型创新中心，加快聚集上游供应商、下游服务商，构建优势产业生态圈。支持行业内竞争力、创新力强的骨干企业，建设生产全流程、管理全方位和产品全生命周期的数字化工厂，打造一批万兆网络、人工智能、数字孪生、智能制造领域的典型应用场景。鼓励设置首席信息官（CIO）、首席数据官（CDO）等岗位，组建专门的数字化转型队伍，全面提升企业数字化转型内在支撑力。到2027年，培育省级以上制造业数字化转型项目60个。〔责任单位：市经信局，各区政府，葛店经开区、临空经济区管委会（以下均包含各区政府、管委会，不再列出）〕
（二）实施专精特新企业数字赋能行动。在市级制造业高质量资金中对国家级、省级专精特新企业的数字化改造补助比例适度提高，支持专精特新企业实施软硬件一体化改造，着力提高企业内部的研发设计、生产管控、精益制造的数字化能力。将数字化水平达到二级作为专精特新企业申报推荐、认定符合的重要条件。引导专精特新“小巨人”企业加强关键业务系统部署应用与跨系统改造，实现数字化水平向三级以上提升跨越。到2027年，专精特新企业数字化水平达到二及以上占比超过60%，专精特新“小巨人”达到三级及以上占比超过30%。（责任单位：市经信局）

（三）实施中小微企业数改普惠行动。发挥省级试点专项资金带动作用，采取“政府补一点、平台让一点、企业出一点”的方式，着力降低中小微企业改造成本，推广普惠性数字化转型服务。聚焦中小企业数字化改造痛点和需求，建设“小快轻准”资源池，推广实施一批短周期、低成本、轻量级数字化改造。到2027年，实现规上中小企业数字化转型应改尽改、规下中小企业愿改尽改。（责任单位：市经信局、市财政局）

二、分层次推动数字化转型

（四）培育具有示范效应的典型案例。总结提炼各行业企业数字化转型经验做法，每年遴选10个转型成效明显、可规模化复制推广的典型案例，以“点”式示范加快形成“一行业一标杆”。鼓励支持数字化改造成效显著企业申报国家级、省级工业互联网、人工智能、5G工厂、智能制造等试点示范项目评选活动，对示范企业给予奖补。实施智能工厂梯度培育行动，引导企业根据自身发展阶段，按照基础级、先进级、卓越级和领航级分阶段实施改造。到2027年，全市智能工厂达到60家。（责任单位：市经信局）

（五）推动重点优势产业“链式”转型。深入实施“链长+链主+链创”工作机制，围绕我市低碳冶金、光电子信息、生命健康、高端装备等重点优势产业，加快培育具有生态主导力和核心竞争力的“链主”企业。发挥“链主+生态圈”的引领效应，推动产业链上下游、供应商、软硬件服务商、应用生态合作伙伴集聚，面向链上中小企业输出转型能力，以“链式”思维提升我市重点优势产业整体数字化水平。积极融入省级供应链平台，构建高效协同、安全稳定、自主可控的新型产业链供应链体系。到2027年，力争培育“链式”转型典型案例3个以上。（责任单位：市经信局、市发改委）

（六）推广产业集群和园区“块状”转型。推进生物医药、工程塑胶管材、重型机械制造、绿色农产品加工、金刚石工具等传统型集群深化数字技术、绿色技术融合应用；支持鄂城区低碳冶金，华容区数显光电子信息，葛店经开区新型显示器件、光电半导体芯片与器件、激光智能装备等特色型、创新型集群，对内打通集群产业数据循环，对外开放集群网络，吸引产业资源加速集聚。鼓励工业园区汇聚园区空间布局、企业生产监测、能耗实时监控、环境生态监控、产业链招商等数据资源，建设数字园区。到2027年，实现工业园区数字化赋能全覆盖。（责任单位：市经信局、市发改委）

（七）推动全域中小企业数字化转型。对照落实《中小企业数字化转型城市试点实施指南》和绩效评估要求，高效务实推进省级中小企业数字化转型城市试点工作，建立完善政策激励、服务商培育、典型示范等机制。对试点企业改造后达到数字化水平二级及以上的，按照政策给予最高20万元补助，并授牌或颁发证书。大力支持数字化转型效果突出的区申报省级数字化转型试点县（市、区），争取省级财政资金支持，推进县域中小企业规模化改造转型。到2027年，新增数字化水平达到二级以上企业300家以上。（责任单位：市经信局、市财政局）
三、分阶段助力数字化改造

（八）开展数字化转型评估诊断。常态化开展制造业数字化转型评估，量化评估我市制造业数字化发展现状，精准高效开展数字化改造诊断服务，释放企业转型内生需求。组织服务商全面开展数字化转型入企“问诊”行动，根据制造业企业数字化转型有关国家标准，全面分析企业数字化水平，按照“一企一策”原则为免费为企业提供转型方案和成效预期，为企业数字化改造提供事前技术支撑。（责任单位：市经信局）

（九）助力数字化改造项目实施。在企业自主选择数字化服务商的基础上，分行业组织服务商团队与企业开展供需对接，统筹推进SaaS化（软件即服务）应用、“小快轻准”产品和解决方案应用、数字化车间、智能工厂改造项目。建立数字化改造项目“一企一档”，对服务商改造进度、成效进行监督。遴选第三方评测机构，对企业数字化水平开展专业化认证评估，确保企业改造效果提升。通过市区部门推动、服务商支持、测评机构评估，为企业提供改造过程中的陪伴式服务。（责任单位：市经信局）

（十）推广数字化转型示范经验。组织开展工业联网进园区“百城千园行”“人工智能赋能千行百业”等系列活动，每年分行业、分区域开展数改现场会、供需对接会、政策宣贯会等专项活动，加大成效显著的解决方案和实践案例宣传推广力度，加快中小企业“看样学样”。对实施完成的数字化改造项目，经过验收合格后，按照政策及时兑现补助资金，让企业同步享受改造后质效提升和政策红利，延伸数字化改造后的放大叠加效应。（责任单位：市经信局、市财政局）
四、分领域部署数字化应用
（十一）推进通信网络升级演进。巩固双千兆城市成果，深耕双千兆网络建设，前瞻布局5G-A和万兆光网。支持基础电信企业在人流密集区、产业集聚区率先建设5G-A载波聚合基站，推动企业开展远程协调、设备实时监控、云化实时检测等应用，建成一批国家级、省级5G工厂。发挥5G-A通感一体技术优势，在花湖机场等区域建设“通信+感知”融合的低空信息基础设施，助力低空经济发展。有序推进万兆光网试点建设，推动网络向超高速、大容量、智能化升级演进，建设一批万兆工厂、万兆园区、万兆小区。（责任单位：市通信发展管理办公室、市经信局）
（十二）推进工业互联网生态建设。围绕鄂州工业互联网标识解析二级节点构建产业生态，实施标识解析“贯通”行动，加快推进标识解析与生产要素深度融合。支持链主企业、龙头企业实施设计、生产、物流等环节标识化应用，吸引带动上下游中小企业普遍接入。推动重点优势行业建设行业级工业互联网平台，支持现有工业互联网平台提档升级，为中小企业提供研发设计、生产制造、供应链管理、数据安全管理等全流程服务。升级建设鄂州市中小企业数字化转型公共服务平台，以平台为载体支持中小企业数字化改造。（责任单位：市经信局、市数据局）
（十三）推动企业上云上平台。持续实施企业上云工程，充分发挥省级试点资金和上云服务券引导作用，鼓励数字化服务商、电信运营商提供让利优惠，支持中小企业“上云用数赋智”。支持企业开展内外网络改造，满足中小企业研发设计、生产制造、经营管理、市场营销等业务系统云化需求，降低数字化运营成本，提升网络化、数字化、智能化水平。（责任单位：市经信局、市财政局）
（十四）推动算力建设和人工智能应用。支持悦科数据中心（算力中心）释放能效，加快银商云数据中心、移动智算中心建设，通过“数据+算力+算法”的基础技术架构底座，充分发挥算力集聚效应，不断丰富算力数据资源生态建设。推动鄂州算力资源接入省级人工智能公共算力调度平台，实现算力资源广域供给。依托鄂州市莲花山人工智能研究院，推动人工智能在制造业研发设计、中试验证、生产制造、营销服务领域融合创新，开展模型训练和推理应用，打造一批人工智能应用案例。（责任单位：市数据局、市经信局、市科技局）
五、全面优化数字化转型服务供给

（十五）提升本地化服务供给能力。推动市级基础电信企业向综合服务商转型，着力培育深耕行业、长期驻守、熟悉产业的本地数字化转型服务商，提升鄂州数字化转型服务供给水平。围绕细分行业数字化转型场景图谱，推动服务商联合龙头企业开发数字化专用工具。建立服务绩效考核评价机制，遴选优秀服务商。依托服务商、行业协会和产业园区在各区组建20个以上数字化转型工作站。（责任单位：市经信局、市发改委）

（十六）重点培育数字化专业人才。依托“梧桐计划”和“人才强企工程”，借助各类创新创业平台，引进集聚既懂工业又懂信息化的管理型人才。依托鄂州市莲花山人工智能研究院、数字产业与智能计算产教融合共同体等平台，发挥华中科技大学工研院、湖北人工智能学院等科研院所科技优势和鄂州职业大学科教资源，着力培养一批能熟练运用数字化、网络化、智能化工具设备的技能人才。（责任单位：市人社局、市科技局、市教育局、市经信局）
（十七）强化数据网络安全体系建设。引导中小企业建立健全网络安全和数据安全管理制度。组织企业开展工控安全评估诊断服务，支持中小企业购买网络安全保险，提升企业安全保障水平。指导企业落实数据安全分类分级保护，完善工业领域数据安全风险信息报送和共享机制，提高中小企业数据安全保护能力。鼓励龙头企业率先开展数据治理和数据资源开发，推动工业数据流通共享，探索工业数据要素“赋值”。（责任单位：市经信局、市数据局）

建立全市中小企业数字化转型统筹协调机制，加强横向跨部门资源调度与纵向跨层级工作协同，加快推进各项工作任务落地。各区政府、功能区管委会、行业主管部门要“建档立卡”，分类施策，抓好落实、统筹省级试点专项资金和市制造业高质量发展资金，鼓励金融机构开发专属产品和服务，为中小企业数字化转型提供有力支持。大力宣传转型政策，推广典型案例、典型模式、典型产品，推动全市中小企业全面实施数字化转型。



